

Cartagena, La Unión y Di...
putaciones, un mes... 1 pta.
Región, trimestre... 4
Resto de España, un año... 15

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

TELÉFONO NÚM. 143

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año II - Núm. 383

La Mañana

Diario independiente

General, 20 céntimos línea.—Anuncio...
especiales, esquelas, etc., precios...
convencionales.

PAGOS ADELANTADOS
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Teatro núm. 1

25 EJEMPLARES 75 CÉNTIMOS

Cartagena Lunes 24 Mayo 1909

DE ACTUALIDAD

La Exposición de Valencia

Las noticias telegráficas y postales y las informaciones de la prensa, coinciden en encarecer la importancia del Certamen regional organizado en la hermosa ciudad del Turia, así como en ponderar la belleza y grandiosidad de sus instalaciones, y en dar cuenta de la enorme afluencia de forasteros que han invadido la bella capital.

Todo esto, aparte ser un motivo de satisfacción nacional, y de constituir el merecido premio a una labor titánica, realizada por los valencianos en brevísimo período de tiempo, es una enseñanza que debemos todos aprovechar, y un ejemplo elocuente digno de nuestra imitación.

Con entusiasmo, con voluntad, han logrado los organizadores de ese concurso regional, un éxito superior a las más halagüeñas esperanzas. Ha bastado que todas las fuerzas vivas de la población se aúnen, inspiradas en un propósito patriótico, para que lo que parecía empresa quimérica, cristalice en la realidad.

Inferimos de todo eso, que dentro de la relatividad de nuestros medios, algo parecido puede hacerse en Cartagena, sinó precisamente organizando una Exposición de carácter tan amplio como la valenciana, fomentando los viajes a nuestra ciudad, atrayendo a los forasteros, de tal manera que, en determinadas épocas del año—Semana Santa y comienzos de Agosto—puedan servir de cuantiosa fuente de ingresos para el comercio local.

Elementos valiosos y entusiastas hay; se ha visto con motivo de la preparación del programa de fiestas, que están animados de los mejores deseos. ¿Cómo no creer, por tanto, que bastaría una voluntad para encauzarlos por el camino indicado, con todas las ventajas que de ello se deducirían?

La Exposición de Valencia, ha sido una rectificación de la opinión general que reputa abúlicos y perezosos a los levantinos. Nosotros quisieramos que Cartagena, en todo lo posible y con las naturales limitaciones, imitase tan loable ejemplo.

Las fiestas de Valencia

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 23 a las 20.

Se ha celebrado la misa de campaña en la Alameda ante un gentiuzco enorme, reinando un entusiasmo indescriptible.

Las regatas han resultado lucidísimas tomando parte S. M. el Rey.

El club obsequió al monarca con un espléndido almuerzo.

Más detalles. Su Majestad asistió a la misa de campaña vistiendo uniforme de husares y montando el caballo «Stopyn».

Sustentaba el altar a la Virgen de los Desamparados, y todo él se adornaba de trofeos militares.

El acto de elevar la sagrada forma resultó grandioso.

Las tropas desfilaron ante el rey en columna de honor.

En las regatas pilotó el monarca el «Dios salve a la reina».

Tomaron parte en ellas trece banderos de Valencia, Barcelona, Cartagena, San Sebastián y Alicante, ganando la copa del rey el balandro «Gubi».

Los restantes premios de las regatas los han ganado, «Doriga» el primero, «Pihila» el segundo y «Vorem» el tercero.

El Gobernador Civil ha pedido al Ministro de Marina que permanezcan en este puerto los buques de guerra españoles para fines de esta semana, habiendo accedido el Sr. Ferrandiz.

El banquete celebrado en el Club Náutico en honor de S. M. el Rey, ha sido suntuoso.

Los grandes poetas

LA NOCHE DE LOS ANDES

Hay en las soledades de la puna, cuando la noche aumenta ese reposo, un misterio solemne y religioso como el amor de un alma sin fortuna.

Cada cumbre de nieve es como una virgen, que, de la mano del esposo, aparece en el templo luminoso, envuelta en fría castidad de Luna.

Oh cuadro aqual de místicos reflejos! Los mismos Andes a los cielos crecen como torres de ingente campanario.

Los rayos se hacen cruces, a lo lejos; y hasta los astros, al brotar, parecen las desgranadas cuentas de un rosario...

José Santos Chocano.

HOMENAJE

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona 23 a las 20.

A las once en punto púsose en marcha la manifestación de homenaje a Guimerá.

Marchaba a la cabeza una sección de municipales montados, de gran gala.

Seguían las banderas de los Ayuntamientos de Barcelona, Tarragona y Gerona y las respectivas corporaciones, representaciones de las Diputaciones provinciales, senadores, diputados a Cortes, literatos, artistas y centenares de sociedades corales, políticas, literarias y económicas.

A continuación formaban los periodistas y después los orfeones con sus respectivas banderas.

Muchos balcones lucían soberbias colgaduras y en los de la casa del señor Sol y Ortega, ondeaban dos banderas españolas sobre lienzo de colores catalanes.

Al llegar el Sr. Guimerá a la tribuna, estalló una estruendosa salva de aplausos.

Ambos lados del poeta se colocaron el Alcalde y el Presidente de la Diputación, desfilando la manifestación ovacionando al poeta y arrojando flores y laureles que éste recogía emocionado.

El desfile ha sido interminable ocasionándose alguna confusión por la aglomeración de gente.

El Ayuntamiento ha entregado a Guimerá un pergamino con el título de hijo adoptivo de Barcelona, mientras la banda municipal tocaba una marcha original del maestro Morera.

Los coros y orfeones han cantado frente a la tribuna un himno que ha sido aplaudidísimo.



IMPRESIONES

Muley Haffid Si en las circunstancias actuales no constituyese una subversión, diría que Muley Haffid, a pesar del conflicto que nos crea frente a Merry del Val, lleva las simpatías de nuestra opinión.

Muley Haffid no es un soberano vulgar, un soberano de nuestras monarquías cultas elevado al trono por la herencia ó por el derecho de la Divinidad.

Muley es soberano por las armas, por el santo derecho de las armas y el derecho absoluto de la guerra.

Muley Haffid no fué elevado por la diplomacia de las naciones al poderío de su reinado despótico; no fué por la intriga cortesana ni fué por la traición del Ejército; fué Muley Haffid el soberano del imperio por la audacia de su brazo, por la furia apocalíptica de su gesto y por la bravura de sus kábilas.

Muley Haffid, esgrimiendo su barbarie como una amenaza sobre Europa, rechazando la celada de sus Embajadas espléndidas, revolviéndose como un tigre al hostigamiento extranjero y mostrando sus zarpas y sus dientes al hostigador, está en su centro, sublime como un coloso de piedra.

Muley contra Merry del Val, Muley exigiendo la evacuación de Cabo de Agua y La Restinga para negociar con nuestro embajador, Muley riendo ante las insinuaciones de amenaza de nuestro diplomático y rugiendo altanero:

«¡Dile a quien me amenaza, que el rey de Marruecos no es ningún judío, y si España le amenaza, hará arder la pólvora».

Muley haciendo alarde de insolencia en su situación, tambaleado por el huracán de cien odios criminales, resulta grandioso.

Muley lleva las simpatías de nuestra opinión. Nuestros opinión, que no imagina al Sultán entre habilidades de diplomacia pactando alianzas ó pactando el reparto de su imperio entre la ambición devorante de las Naciones.

J. Rodríguez Larrosa.

CALIFORNIOS

La Comisión encargada de organizar la rifa que ha de instalarse en el real de la feria, durante la temporada de verano, lleva muy adelantados sus trabajos, habiendo adquirido ya infinidad de objetos, de verdadera utilidad y valor.

También ha invitado a gran número de señoritas, para que vistán muñecas que se rifarán con los demás objetos.

La rifa se inaugurará antes del 25 de Julio, y además de los objetos citados, se pondrán en suerte varios borriquillos morunos, los cuales han sido encargados a Orán.

Como se vé, los californios no desean cansar por allegar recursos a su real coidadía, para con ello dar mayor esplendor y lucimiento a su magnífica procesión del miércoles santo, y estamos seguros de que cuando terminen la rifa, organizarán nuevas cosas, cuyos resultados han de ser grandemente beneficiosos para aquella hermandad.

TOROS

Imposible dudar de la consecuencia de la empresa de nuestro circo tau-rino.

Propónese, por lo que se vé, terminar con la afición en Cartagena, y bien se va saliendo con la suya.

Así lo demostró con la corrida de ayer tarde, y así lo manifestó el público por su parte, dejando de asistir a la fiesta, si así puede llamarse.

De los accidentes é incidentes, peor es menearlo.

Corramos pues un velo púdico y piadoso sobre todo ello, y a otra, que esta... ha valido.

Solemnidades religiosas

EN SANTO DOMINGO

Ayer tarde dió comienzo el novenario dedicado por sus fieles a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús en la parroquia castrense de Santo Domingo.

Para ocupar la sagrada cátedra ha sido designado el elocuente orador D. Julio López Maimón, que tantos admiradores cuenta en esta ciudad desde hace muchos años, el cual, desde el comienzo de su plática demostró una vez más sus excelentes cualidades de elocuencia, siendo su primer discurso una verdadera demostración de sus grandes y profundos conocimientos de Teología y Dogma ecotólico. Tanto en el exordio como al final, tuvo momentos de grandiosa inspiración, admirando al numeroso y selecto auditorio que ante él escuchaba con gran atención su hermosa disertación.

La parte signónica de dicha novena la componen entre otros los señores Maestro de San Juan, Sánchez (don Isidoro) y Lizana (D. Gamaliel).

La concurrencia ha sido numerosa y distinguida.

DE LAS DIPUTACIONES

Llano del Beal

Desgracia.—A consecuencia de un desprendimiento de terrenos en la mina «Frasquita» ha fallecido el operario Santos Avilés, natural de San Javier, el cual permaneció con vida debajo de los escombros por espacio de algún tiempo, pero por ser los trabajos de extracción muy entretendidos, dadas las condiciones en que se hallaba la galería, fue imposible llegar a tiempo de extraerlo con vida, pues cuando llegaron al sitio donde se encontraba ya era cadáver.

Descanse en paz el desgraciado obrero.

Falta de higiene.—Llamamos la

atención del alcalde y demás autoridades de esta, para que se interesen en prohibir las faltas que constantemente vienen cometiendo algunos vecinos de las proximidades a la Plaza Mercado que á diario arrojan aguas sucias y otras pestilencias que son perjudiciales a la salud pública, faltando con tal motivo á lo dispuesto por la higiene.

Como quiera que este asunto es de interés para todos, debemos interesarnos en que se corrija cuanto antes el hecho que denunciamos, pues si en la época que se avacina, siguen algunos sitios del pueblo convertidos en lo que hoy son, estaremos expuestos al desarrollo de alguna enfermedad contagiosa.

Esperamos ser atendidos.

Defunción.—Ha fallecido víctima de rápida enfermedad la virtuosa señora doña Flora Rebollo Buendía madre política del industrial y amigo nuestro don José Alcaraz, cuyo entierro tuvo lugar ayer tarde a las cuatro, seguido de numeroso acompañamiento.

Damos nuestro más sentido pésame á toda la familia y muy especialmente al Sr. Alcaraz por tan sensible pérdida.

Corresponsal

La Gaceta

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 23 a las 20.

La «Gaceta» publica entre otros decretos y reales órdenes, una Ley dictando las condiciones para formar parte de la Maestranza eventual de los arsenales.

Varios nombramientos de personal de la dirección de Registros y reglas para la ejecución de la disposición transitoria de la Ley de Abril último respecto al impuesto de derechos reales.

También reglas sobre presentación por preceptos de los haberes del Estado y de sus cédulas personales.

Otra disponiendo que el 29 del actual se verifique la inspección general de sanidad interior y el sorteo de inspectores que han de formar el tribunal de oposiciones a Inspectores provinciales.

Y una circular disponiendo una visita de inspección a las farmacias y droguerías para perseguir los específicos que afectan a la salud y a la moralidad.

Elementos Cartageneros

24 DE MAYO

Año 1693.—El Excmo. Sr. Marqués de Camarasa, capitán general de galeras del Departamento de Cartagena, concede licencia para pasar a la Corte a reunirse con su padre, al Excmo. Sr. duque de Veragua, marqués de Jamaica y almirante de las Indias, D. Pedro Nuño Colón de Portugal, que había servido en las galeras con plaza ordinaria de soldado en la compañía de infantería española de la galera «Capitana» con el asiento de dos escudos de sueldo al mes, y después con el entretenimiento de 200 escudos mensuales que le correspondían como hijo primogénito de grande de España, para que con ellos sirviera como su padre y abuelo, etc.»

Foot-Ball

Ayer tarde a las cuatro se efectuó el anunciado «match» de Foot-Ball entre los equipos «Sporting-Club» de Escombreras y el «Sporting-Club» de La Unión, habiendo triunfado el primero por haber hecho un «goal» contra O.

En dicho «match» se han distinguido entre los demás jugadores, los jóvenes Julio Calandrea, P. Casanave, F. Avilés, Joaquín Ibañez, Domingo Sánchez y Enrique Jequier, todos ellos pertenecientes al Sporting-Club de Escombreras.

Los demás jugadores defendieron sus respectivos puestos con gran discreción, siendo todos muy aplaudidos en toda la tarde.

Asistieron muchos aficionados a presenciar el «match» que fue muy refino y lleno de emociones.

Balompié.

NUOVO NOMBRAMIENTO

Nuestro querido amigo D. Juan Oliva Ruiz, ha obtenido en refida oposi-

ción la plaza de Secretario de este Juzgado municipal.

Le felicitamos por el éxito obtenido seguros de que desempeñará el cargo con rectitud y competencia.

ACADÉMICO

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 23 a las 20

En la Academia de Bellas Artes, se ha verificado la recepción del Excmo. Sr. Osma.

El salón estaba brillantísimo, viéndose numerosas damas, muchos políticos y aristocráticas personalidades salientes del partido conservador.

Asistieron también los ministros de Instrucción pública y Gracia y Justicia.

El Sr. Osma leyó un notable discurso, dedicando sentidas frases y grandes elogios, al académico cuya vacante va á ocupar.

El Sr. Vilazane contestó, elogiando al nuevo académico.

Mercado de metales

Telegrama directo, de nuestro corresponsal HENRY CAIL Y COMPAÑIA, de Newcastle-on-Tyne:

23 A LAS 20

Plomo... £ 13-9-4
Plata... 26 3/8

Cotización del zinc

LONDRES 23.

Marcas ordinarias, ton. £ 21-1-3

PLOMO.—Ha continuado en Londres la reposición producida por algunas órdenes del consumo y por buenas compras especulativas.

El último precio es, sin embargo, 13 L. 12 ch. 6 p., como la pasada semana.

En París se cotiza igual que la semana pasada.

Nueva York ha negociado activamente a 426 a 4275 centavos libra.

Anunciando de Washington que el Senado ha votado un derecho de 1 1/2 centavos por libra inglesa sobre el producto de cualquier mineral de plomo.

PLATA.—El movimiento en alza de las últimas semanas en Londres ha sufrido una detención en la presente, porque la demanda de la China ha disminuido considerablemente. No sólo es el «stock» de plata en la China muy grande, sino que se ha registrado un embarque de metal desde Bombay a Shanghai. En sentir de Mers. Samuel Montagu and Co., si Bombay se halla recargado de plata, es ese movimiento indica, y la China está ya bien abastecida, difícilmente podrán esperarse por este lado nuevas é importantes compras. También como no se esperan nuevas compras para los mercados de la India, la perspectiva de alza se presenta menos probable. La cotización pierde un poco, siendo ahora 24 5/16 p. la onza.

En París se cotiza de 85 á 90 fr. kilo.

En Nueva York, á 52 3/8 centavos.

CARTAGENA, lo mismo que la semana anterior.

ZINC.—En Londres las transacciones han sido más activas que desde hace algunos meses: calculase que en un solo día se han vendido 2.500 toneladas por los consumidores. Los «stocks», según MM. Merton y Compañía, son muy reducidos y las órdenes que se han distribuido han sido particularmente para entregas próximas. Las perspectivas son más favorables, en lo que se refiere sobre todo al comercio de chapas galvanizadas. En el continente la demanda ha sido muy buena.

El último precio en Londres es 21 L. 17 ch. 6 p. Ligera alza.

En París se cotiza el zinc de Silesia á 61 7/8 fr. los 100 kilos.

ESPAÑA.—Este metal ha seguido en Londres la suerte del metal rojo; ha sido notable la actividad. También se registra una excelente firmeza en los mercados orientales.

El último precio es, con todo, 132 L. 2 ch. 6 p. para los Estrechos, lo que denota cierta reacción en baja sobre la semana anterior.

En París cotizan los Estrechos 351/50 fr los 100 kilos.

Nueva York queda firme á 29/375 y á 29/625 centavos para el disponible y entregas en Mayo.

CARBONES.—El comercio en Newcastle se ha presentado regularmente sostenido, y el negocio debe mejorarse ahora, que ya están abiertos los puertos del Báltico. Se han notado compras especulativas; pero los precios para este mes han estado muy

firmes. El mercado de carbones de vapor ha estado más bien encaimado; el de carbones Durban señala firmeza.

La situación del mercado alemán no ha sido mala. La demanda continúa siendo buena, y las expediciones se mantienen a un nivel muy satisfactorio. Las Dirección de las minas del Gobierno, de Sarre, ha acordado no introducir ninguna alteración en los precios actualmente en vigor para las entregas de combustible que se hayan de efectuar en el segundo semestre del año.

En España, cuencas de Asturias, se cotizan sobre vagón: cribados, á 22 pesetas; galletas lavadas, á 20; granzas lavadas, á 18; menudos lavados secos, de 14 á 16; idem fraguas y para cok, de 15 á 17; mezclas para gas, de 16 á 18.

A bordo en Gijón ó avilés, 3 pesetas más.

HIERROS Y ACEROS.—Las noticias de los principales centros de Inglaterra indican que el negocio en lingote ha estado regularmente activo.

El comercio de hematites en la costa nordeste de Inglaterra se ha presentado más bien encaimado, habiéndose hecho muy poco negocio.

En Glasgow los precios han sido: Cleveland, 48 ch. contado; 48 ch. 0 1/2 p. á siete días; 48 ch. 7/4 p. 2, 48 ch. 8 p. á tres meses. Mercado muy firme, buen negocio.

El Hematites ha estado muy encaimado. La cotización general de los números mezclados, de la costa oriental ha sido de 56 ch. 6 p.; pero para pronta entrega se ha podido obtener á 55 ch.

El precio del mineral superior se ha mantenido regularmente. Se han hecho negocios á 16 ch. 3 p. hasta el fin del año; hay vendedoras á este precio y á 16 ch. 6 peniques.

La situación del mercado de minerales de hierro en CARTAGENA continúa siendo lastimosa, ya por la falta actual de negocios, como por los precios casi impracticables que se ofrecen.

EL PASEO DEL MUELLE

Aprovechando lo apacible de la temperatura estuvo anoche concurridísimo el paseo del muelle.

Tanto por la parte que dá frente al puerto como por la explanada que forma la nueva parte del mismo, se veía un gentío inmenso, abundando el bello sexo, el cual estaba representado espléndidamente por las más distinguidas de las señoritas de la sociedad cartagenera.

Desde las primeras horas de la noche hasta cerca de las doce, la calle Mayor y las accesorias al muelle, estaban constantemente llenas de gente que iba y venía del paseo, pues la noche no podía ser más agradable para poder expansionarse, después de los varios días pasados, en que el tiempo ha permanecido lluvioso é impertinente, para no dejar que nuestras bellas paisanas puedan realizar con su sin par belleza, los encantos de estas noches estivales.

Deseamos que las noches sucesivas presten su concurso con lo agradable de su temperatura, para que podamos admirar la belleza incomparable de nuestras cartageneras.

A. M. P.

LA UNION

Un hombre muerto.—Un vecino de Alumbres, llamado Jerónimo Martínez Asensio, casado, de 60 años de edad, en la mañana de ayer trasladóse á la diputación de Algar, dirigiéndose al establecimiento de comestibles que en la calle del Peligro núm. 2 tiene la señora viuda de Rubio, en donde con frecuencia proveía-se aquél de los artículos necesarios para la manutención de su familia.

El Jerónimo Martínez, una vez terminada la compra, dispúsose á salir del establecimiento, y al verificarlo cargado con un saco de pan cayó redondo al suelo, en la misma entrada de la tienda, haciendo suponer á las personas que le rodeaban, que el infeliz había sido víctima de un accidente.

Avisado el médico, reconociólo, certificando que había dejado de existir á consecuencia de haber sufrido una congestión cerebral.

Los guardias rurales José Jiménez y José Balanza, previa orden por te-